冬行河南 寻找蒙旗草原的字静与壮丽

频感受着来自或草原或大山里的风景。而此时, 远在青海省的东南部,有一个叫河南县的地方,这 里的冬季更美,更让人心旷神怡。

河南县全称河南蒙古族自治县,是青海省唯 一的蒙古族自治县,俗称"河南蒙旗"。

客来打扰,当地牧民独自享受着来自蒙旗草原的 大美和宁静。冬日的午后,当我踏足河南蒙旗,这 片土地大部分被雪覆盖。这里的气候属于高原大 陆性半湿润气候,冬季漫长而寒冷,夏季短暂而凉 无际的草原构成了独特的自然风光。

初到此地,眼前是一片无垠的白色,仿佛进入 了另一个世界。寒风中,雪花轻舞,与天地相拥。 草原上的植被以耐寒的草本植物为主,其中一些 低矮的灌木丛零星分布。在冬季,这些植物的叶 子已经凋落,但它们的根系深深扎根在土壤中,为 这片土地增添了一份坚韧和生命力。

河南县历史悠久,文化丰富。这里是青海蒙 古族的主要聚居地,蒙旗草原更是他们世代生活 的家园。在这片土地上,蒙古族人民与大自然和 谐共生,创造出了独特而丰富的历史文化。在过 去的年代里,这里的居民主要以游牧为生,随着时 代的发展,他们也逐渐开始了定居生活。尽管如 此,游牧文化仍然是这里的重要组成部分,影响着 人们的生活方式和价值观。

在这片寂静的雪域,我见到了欧拉羊。这些

冬日的青海寒风来袭,人们躲在屋里透过视, 可爱的生灵在雪地上悠然觅食,它们的身影在雪 地中显得格外醒目。每一只羊都仿佛是大自然的 杰作,它们的坚韧和生命力在寒冷的冬季显得尤 为突出。我静静地观察着它们,感受着这份来自 大自然的和谐与安宁。

而草原上的儿女,他们顽强拼搏的精神让人 这里的冬季是安静的,也是美丽的,很少有游 深感敬佩。他们继承了蒙古族的传统文化,骑马、 射箭、摔跤,他们与大自然和谐共处,用双手和智 慧创造着美好生活。

这里,是远离喧嚣、放松心灵的静地。每一步 行走,都能深深感受到草原的宽广与宁静。在这 爽。在这片土地上,蓝天白云、绵延的山脉和一望 里,我放下了所有的烦恼和压力,让心灵得到真正 的放松和滋养。

> 夜晚,草原上的星空璀璨如钻。我躺在雪地 上,仰望这片无垠的星空,心中充满了感激和敬 畏。这片土地,这些生灵,以及这里的历史文化, 给了我无尽的启示和力量。

这里的美食一种融入了草原精神的独特风 味,新鲜的羊肉经过精心烹制,肉质鲜嫩、口感 醇厚,每一口都仿佛能感受到草原的辽阔和自 然。此外,当地的酥油茶带有一种独特的浓郁 香味.喝上一口就能驱散冬日的寒冷。这些美 食不仅仅是一种味觉的享受,更是一种文化的 传承和体验。

走进河南,我们能看到美丽的景色;离开河 南,我们回味当地的独特文化。离开或走进,都会 让我们感慨万千,这里的美景、这里的生灵、这里 的人们以及这里的美食,都让人难以忘怀。

乡愁是一份沉重的爱。

离开故土的游子,默默将爱收藏在 心底。在异乡打拼,心里异常孤独,对着 城市的钢筋水泥,对着那些永远都不可 能与之说心里话的人,心中充满惆怅。 在寂寞的时候,对着荷塘月色,想起故乡 的袅袅炊烟,想起脸上堆满皱纹的阿爸 阿妈,想起调皮捣蛋的可爱儿子,想起故 乡那条清澈的小河,想起儿时的玩伴,心 中不由泛起甜蜜而酸涩的涟漪。

对母亲的牵挂,是乡愁中最浓烈的 爱。小时候,我时常依偎在母亲的怀中, 或在晚饭后枕着母亲的大腿沉沉睡去。 对游子来说,母亲就是那条小河,有着清 澈的眼睛,有着慈祥的笑容,有着对自己 细水长流的爱。母爱如水,我如河旁的 小草。从小到大,那条母亲河源源不断 地滋润着我,陪伴我成长。

对父亲的牵挂,是乡愁中最深沉的 爱。父亲,往往不苟言笑。在孩子眼中, 看得最多的往往是父亲伟岸的背影,父 亲的背影,像山一样高大挺拔。父亲是 个严肃的人,在他面前我们不敢嬉笑,或 者做让人讨厌的事情。父爱如山,他默 默地守护着母亲,守护着游子,守护着这 个暖意融融的家。父亲的背影,永远铭 刻在游子的心里,无论岁月如何侵蚀我 的记忆,那熟悉的背影永远刻骨铭心。

乡愁,是一种难以言说的爱,是一 种复杂的情感,是一种对故土和亲人 浓浓的思念和依恋。远在他乡的游 子,为了一家的生计,不得不走进一座 他不熟悉的城市,在那里辛勤劳作,饱 受思念之苦。也许,他并没有宏图大 志,非要在异地他乡干出一番轰轰烈 烈的事业;也许,他没有在这座城市安 营扎寨的打算,因为在他心中,回家与 父母孩子团聚,孝敬父母,养育儿女才 是他此生最大的心愿。

清晨,我从山 村走来,看见薄雾 露珠,看见炊烟牛 马,看见年老牧人 便不忍离开,更不 忍挥手道别我的父 母和年幼懵懂的儿 子。成年后便与家 人聚少离多,这样 的日子已经过了十 年。每一次离开都 是在春天,每一次 回来都是在冬天。 云里雾里的故乡, 来了.又去:去了.

故乡是一碗古 朴而又浓烈的熬 茶,是牛羊漫步西 山下的悠然,是一

掬潺潺甘甜的清泉,是儿时和玩伴无忧 无虑奔跑的大山田野和小河。朝日晚 霞,炊烟袅袅,微风习习,那是我生命初 始的地方,也是我落叶归根的地方。

故乡,我的祖辈千百年来守护的土 地,如今依旧美丽。门前那棵老柳树下 有我渐渐老去的阿爸阿妈和长大的儿 子,怀着思念,等待我的归来。

袅袅炊烟,依旧丝丝缕缕,始终盘旋 在故乡的老屋顶端,却从未走出我的心 间。用她的温柔,织出一张网,将我紧紧 缠绕,梦里梦外,都是故乡的影子。因为 是故乡,所以心里始终有个归宿;因为是 故乡,所以叶落如诗;因为是故乡,所以 念念不忘;因为是故乡,所以不管我们身 在何方,她都是心中最美的风景,是记忆 中最珍贵的画面。

记忆刻下的故乡是个回不去的地方。 可我的心放不下的依然是昨天的故乡。

朝阳未出,东方的天空只染出一片淡淡的 红,像少女羞涩的脸庞。白雾在金马河大桥两 岸缓缓流淌。初春的河道内,草还保持着经秋 复冬后的枯黄,似乎在等待一场春雨或上游紫 坪铺水库一汪大水的唤醒。跨河高压线静悬空 中,不知其源,亦不知所终。更远处,高压线塔、 树林、楼宇只露出模糊的脑袋,海市蜃楼般若隐 若现,宛若仙境。

竹

斑竹林的竹品类众多。太阳渐高,拉长一 根根竹挺拔的影子,一时间,竹影、光影驳杂交 错。品种不同,外形与气质当然各个不同。慈 竹,竹如其名,似乎天生就是家族群居物种的典 范--新竹旧竹高高低低,若老少相依,挤挤挨 挨簇成一笼。笼笼之间,分明有七八米的距离, 然而,它们的价梢早已在半空你拥我抱,又成家 人。竹,荫遮出一条条幽深小道。和此幽篁景 之幽深意,最贴切的莫过于"曲径通幽处"的妙 句。与慈竹之错杂亲密截然不同,斑竹、楠竹根 根独立,它们孤傲不群,连竹节也比其他竹更白 亮些,好像那也是其自我品性的无声宣言。龙

竹主干不发达,分支却繁密,它们的竹干几乎被 竹叶全包裹了,远望,一丛便是一团绿在匍匐蔓 延。竹的世界高低错落,俯仰生姿,视觉空间立 即变得立体起来,丰富起来。

树

竹,生生灭灭,或许并不能以年代论英雄, 而年龄,绝对是一株树存在的价值,也是斑竹林 获誉"川西平原腹地仅有的市级森林公园"的核 心竞争力。在"古楠白鹭"景点,樟楠参天,百年 名木多达百株,更有树龄超过三百年者。由此, 斑竹林便有了川西平原它处新兴的一众市民公 园所无法企及之野性美,而这种朴野之美无疑 更具生命的活力与生态的张力。我的脚下,腐 殖层松如地毯。阳光照拂,树身红亮,幽深的古 意呼之欲出。抬头望,天空被密匝匝的树叶分 切成细小碎片,闪闪烁烁,似银河群星。伫立凝 视,恍悟时光之渺远,宇宙之无穷。深林不见

鸟,但闻鸟语响,杂禽啁啾,树太浓密了,除非下 到地面扑腾跳跃,任我努力搜寻,也发现不了它 们的身影。我只能在景区宣传栏上一睹它们的 美姿——小苇、翠鸟、白鹭、白头鹞、斑尾榛鸡、 白冠长尾雉、小白额雁、灰胸竹鸡……各美其 美,美美与共,它们共同给斑竹林丰富的生态画 卷增添了最灵动、优雅的一笔。

лk

唐朝李洞在《题竹溪禅院》中写道"溪边山一 色,水拥竹千竿",斑竹林蔚为大观,水居功至 伟。"城阙辅三秦,风烟望五津",新津自古就是川 西平原之母亲河——岷江上的重要渡口之一。 往小了说,单是斑竹林区域内就有金马河、西河 环绕四周,姚滩水域湿地成片。智慧的新津先民 于斑竹林与羊马河最亲近的位置筑起一道古堰, 一到丰水期,水就会漫过水坝与吊桥相映成趣。 水闸、古堰双管齐下,在丰枯期调节进入斑竹林 的水流量。举重若轻,工程虽小,亦堪称都江堰 治水思想的辐射延伸。避水之患而用水之利,水 不仅仅造就了古堰流溪的风景,更为新津的每一 丝雾、每一根竹、每一株树提供了生命精血。毫 无疑问,水,是新津四韵华章点睛的关键词。

我把银泡悄悄地放到了鞋子里,谁也没有 发现。

找了好长时间,都没找到。外婆又从她的 柜子里取出另一只银泡。这次,她把银泡,放到 妈妈的手心里,说银泡总得让人用。

妈妈是留在外婆身边唯一的女儿,小姨远 嫁河南,几年没见了,大姨已经老了。外婆把银 泡留给妈妈,只是个念想,让我们不要忘了她。 ·只银泡,是想在她过世时,衔在嘴里的,去 找她爷爷的。

可我,始终没有说出银泡的下落。

过了十年,外婆过世了,我在外地,没能赶 回来,谁也没有提起银泡。

十年前,老屋被拆迁,我想起放在檀香树下 木盒子里的那只银泡。当我把银泡放在手心 着一颗金粒子,金粒子闪着金光。

想想那时,我没有将这只银泡送给谁,只是 觉得,用它的人,已经走了,老屋被拆了,好多念 想没了。我想,最终会让这只银泡,回到它该去 的地方。

新春气息

◇ 韩国明

夜的寂静在鼾声里漫步 霓虹灯下的树梢 轻轻摇摆着红灯笼 裹紧衣裳把孤独揣进口袋

冬日严寒 在云端 雪花撒下来 覆盖了大地的身躯 等待晨曦的光芒迎来立春的暖阳

大地在冰雪融化中苏醒 汲取了生命力的嫩芽冲向人间 微笑着 送别枯草的荒野

一缕炊烟里装满了浓浓新春气息 喜庆刻印在母亲褶皱的脸上 春风里祝福飘向远方 鞭炮齐鸣震碎一路风尘

相约春天,看一眼你倾城容颜 听一声艳姑低吟 乡愁里,是桃花树下相思在心尖荡漾 消瘦了身影



在人间烟火里晚归的人



三十年前我对银子一 无所知。有一次过年,妈 妈说,想看看外婆的一对 银泡。

银泡就是用银子做的 一个大耳钉。银泡,有实心 的,有空心的,外婆的一对 银泡据说是空心的。

里屋,她从脱漆的柜子里, 取出一个盒子,打开盒子 里的手帕,银泡被包裹在 里面,在暗暗的屋子里,取 出的银泡在发光,映照着我 的脸。

泡被放在一个名贵木头做的盒子里,这盒子被 小姥爷偷着换酒喝了。倒是银泡,因为是老人 留下来,谁也不敢动。念想,以物传递一种情 感,或许是生死离别的见证,或许是暗夜里思念 的物件。

外婆慢慢擦拭银泡,放在手里,轻轻掂量, 贝。妈妈很焦急地说,这么贵的银泡,到底去

用手指拨了拨,她吹了下,放在妈妈耳旁,让她 听。我从一旁挤过来,想拿在手里,外婆轻轻地 把银泡戴在耳朵上。妈妈说,这银泡,没见过你 戴。银泡时间很久了,记得小时候,那样困难, 你都没有把这对银泡卖掉。

外婆没说什么,轻轻地又擦拭了一下,又把 那对银泡轻轻包好,装进盒子放回了柜子。外 婆取出柜子里的冰糖,拿给了我和哥哥,她跟妈 外婆带我们走进她的 妈一直坐在炕头聊天,我不知道,外婆跟妈妈说 了些什么。

> 一对银泡,还在外婆的柜子里,暗暗发光。 我们快要离开时,外婆取出一只银泡,交给 了妈妈。

妈妈不小心,将银泡掉了下去。

妈妈和哥哥赶紧俯下身子找,而我蹲下去, 这对银泡是外婆的爷爷留下来的。之前银 在妈妈脚后跟处,一下就找见了,我把银泡紧紧 捏在手里,他俩还在找。我觉得,这个银泡可以 里,在阳光下,才发现银泡里是一条金细线,串 送人,我甚至已经想好了,要送给谁。这是我第 一次见银子,觉得银子很贵重。

外婆很失神地迈开她缠过的小脚,在黝黑 的地面上,趴着,用手摸着,小心地找着她的宝